

江门日报

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年
十月十四

2024年11月
星期四

14

总第
12829期

24小时报料:4008 4567 88
江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 新会12版 台山12版

多项税收政策调整! 促进房地产市场平稳健康发展

新华社北京11月13日电 加大住房交易环节契税优惠力度,降低土地增值税预征率下限……多项促进房地产市场平稳健康发展的税收政策13日对外公布。当日,财政部、税务总局、住房城乡建设部发布相关公告,明确了上述安排。三部门有关负责人介绍,此次政策调整,加大住房交易环节契税优惠力度,积极支持居民刚性和改善性住房需求;降低土地增值税预征率下限,缓解房地产企业财务困难。具体来看,契税方面,将现行享受1%低税率优惠的面积标准由90平方米

提高到140平方米,并明确北京、上海、广州、深圳4个城市可以与其他地区统一适用家庭第二套住房契税优惠政策,即调整后,在全国范围内,对个人购买家庭唯一住房(家庭成员范围包括购房人、配偶及未成年子女,下同)且面积不超过140平方米的,统一按1%的税率缴纳契税。土地增值税方面,将各地区土地增值税预征率下限统一降低0.5个百分点。各地可以结合本地区情况对实际执行的预征率进行调整。同时,三部门有关负责人介绍,明确与取消普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地增值税优惠政策,降低二手房交易成本,保持房地产企业税负稳定。增值税方面,在有关城市取消普通住宅和非普通住宅标准后,对个人销售已购买2年以上(含2年)住房一律免征增值税,原针对北京、上海、广州、深圳4个城市个人销售已购买2年以上(含2年)非普通住房征收增值税的规定相应停止执行。土地增值税方面,取消普通住宅和非普通住宅标准的城市,对纳税人建造销售增值额未超过扣除项目金额20%的普通标准住宅,继续实施免征土地增值税优惠政策。

习近平离京赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问

新华社北京11月13日电 11月13日上午,国家主席习近平乘专机离开北

京,应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请,赴利马出席亚太经合组织第三十一次领

导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问。陪同习近平出访的有:中共中央

政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

谱写中拉人文交流新篇章

新华社利马/西安11月13日电 “天涯若比邻”——这句唐朝诗人王勃的千古名句,既是8年前秘鲁国家考古人类学历史博物馆“华夏瑰宝展”的主题,也是多年来中国和秘鲁传统友好、民心相亲的生动写照。2016年11月,习近平主席对秘鲁进行国事访问期间,出席中拉文化交流年闭幕式并参观了“华夏瑰宝展”。在活动现场,习近平主席饶有兴趣地讲起中国文物背后的文化故事,成就中拉人文交流史上的一段动人佳话。当时场景至今历历在目。“习近平主席是一位中国文化的‘荐宝人’。”他在接受新华社记者采访时说。“这件文物来自中华文明的发源地”纹饰精美的新石器时代玉器,展现

大唐盛世的唐三彩、重现丝绸之路中西交流的瓷器……“天涯若比邻——华夏瑰宝展”在秘鲁首都利马展出的百余件展品,取自于中华文明的历史长河,极大丰富了秘鲁观众对中华文化的认知。陪同参观期间,令盖齐印象最深的一幕是,习近平主席在兵马俑前驻足,向一同观展的秘鲁领导人说,“这件文物来自中华文明的发源地,陕西。也是我的老家”。习近平主席在现场还特别介绍了一尊蹲姿的兵马俑。“盖齐说,‘一位世界大国的领导人能像专家一样熟悉文物的细节,让我们这些考古学家感到惊喜。’”“习主席让我们感受到,他是这样热爱自己的国家。”盖齐说,他非常敬佩习近平主席对文明和历史的深刻理解和独到见解。陕西省文物交流协会秘书长刘其参与了那次展览的策展工作,同样对当时

的场景记忆犹新。“习近平总书记曾说过,自己的宝贝还得自己识宝,自己不要轻慢了。”在这位文化工作者看来,在元首外交前讲述文化瑰宝背后的中国故事,促进了不同文明的交流互鉴、不同民族的相互理解。中国和秘鲁同为文明古国,源远流长的人文交流架起跨越太平洋的桥梁,为中秘友好厚植民意基础。秘鲁国立圣马尔科斯大学亚洲研究中心主任卡洛斯·阿基诺·罗德里格斯说,秘鲁同中国一样都欣赏文明的多样性、都支持不同文明的交流对话,对于习近平主席重视和鼓励的文明交流互鉴“很有共鸣”。“美人之美,美美与共”“要让文物说话,让历史说话,让文化说话。”对于文明的传承与互鉴,习近平主席念兹在兹。在访问多彩的拉美地区期间,习近平主席多次以华夏瑰宝

为桥梁,亲自讲述中拉人文交流的源远流长。2014年,在巴西国会发表演讲时,习近平主席提到国画大师张大千旅居巴西时画出的传世珍品《长江万里图》《黄山图》《思乡图》;2016年,在智利媒体上发表的署名文章中,谈到智利画家万徒勒里借鉴中国水墨丹青技法创作《长江》等作品;2018年,在阿根廷媒体发表的署名文章中,指出阿根廷文学巨匠博尔赫斯在《漆手杖》等作品中多次提及庄周梦蝶、长城等中国元素……习近平主席对文明交流互鉴的珍视,令墨西哥国立自治大学孔子学院外方院长珍妮·阿科斯塔印象深刻。“习近平主席不仅对本国伟大文化拥有自信,也认同其他民族文化的杰出价值。”她说。

下转 A02版

天舟八号将于近日择机发射 火箭组合体转运至发射区



11月13日,天舟八号货运飞船与长征七号遥九运载火箭组合体垂直转运中。

新华社海南文昌11月13日电 天舟八号货运飞船与长征七号遥九运载火箭组合体13日垂直转运至发射区,将于近日择机发射。据中国载人航天工程办公室介绍,前期,面对严重台风灾害对任务准备带来的破坏影响,工程全线始终牢记国家使命高于一切、成功压倒一切,科学调配力量资源,全力以赴保安全、保成功、保进度,用最短时间打赢灾后恢复攻坚战。目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,参研参试单位士气高涨、斗志昂扬,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划于近日择机实施发射。

江门市农技推广服务平台 被选树为省标杆培育对象

江门日报讯(记者/毕松杰)记者昨日从市农业农村局了解到,省农业技术推广中心日前公布了2024年县级农技推广服务标杆驿站选树结果,江门市农技推广服务平台成为全省5家标杆驿站培育对象之一,且是广东唯一整市推进培育创建的地市级农技推广服务平台,平台涵盖新会区、开平市、台山市、恩平市、蓬江区、鹤山市6个农技服务驿站,产业方向包含新会陈皮、茶叶、家禽蛋品、预制菜、水产等。三年来,江门市农技推广服务平台积极响应乡村振兴战略,致力于提升农业现代化水平,以农业科技创新和农民增收为核心,全面推动农技推广和农产品销售工作。6个驿站坚持科技创新、技术集成、生态环保,推广

示范、培训孵化、指导服务等工作方案,与省农业技术推广中心、省农科院、华南农业大学、科创团队专家、农村乡土专家、特聘农技员紧密合作,共同推动农业技术的产业发展。今年以来,江门市农技推广服务平台共举办162场农业技术推广和带货直播活动,共邀请了124位专家提供技术支持,累计观看人数超35万人次。接下来,我市将深入总结驿站建设经验,将此次选树培育作为对接服务“百县千镇万村高质量发展工程”典型村和乡村振兴示范带的重要抓手,并在后续培育工作中,充分利用好农业科技特派员和乡土专家等资源,树立典型成为标杆,形成可复制可推广的经验做法,通过引领示范进一步推进基层农技推广体系建设。

我在台山种咖啡



陈健科正在采摘成熟的咖啡果实。

昨日,记者在台山市端芬镇庙边村一处咖啡园看到,红灿灿的咖啡果实挂满枝头。这片咖啡园是由祖籍台山的香港人陈健科种植的。6年前,陈健科前往埃塞俄比亚学习咖啡种植和处理技术,并带回300粒高品质的咖啡种子在台山试种,打造台山本土的咖啡种植基地。目前,陈健科在台山已成功种植咖啡树苗两万株,最早栽种的一批咖啡树已进入产果季节,其栽种的果树苗还提供给台城、三合镇、斗山镇等地的农户栽种。江门日报记者 郭永乐 摄

陈岸明专题调研江门人才岛开发建设 坚定不移推进江门人才岛开发建设 打造江门高质量发展的战略支点

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/莫小青)11月13日,市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明到江门人才岛,就认真学习贯彻党的二十届三中全会部署,抓好市委十四届七次全会精神,推动江门人才岛加快高质量发展进行调研。他强调,要久久为功、善作善成,坚定不移推进江门人才岛开发建设,紧紧围绕产业链布局创新链人才链,加快科技教育人才一体化发展,推动人才岛纳入江门国家高新区,打造江门高质量发展的战略支点。市人大常委会党组书记、副主任易中强参加调研。联动鸿蒙系统的江门智能家电产品、5G智能DBD消毒杀菌机器人“大显身手”,汽车、“江门优品”等各行业直播“直播间”火热朝天,各式低空飞行器炫

酷且科技感十足……在江门人才岛上,产业发展迈出了新步伐,新技术、新产品、新业态持续涌现,展现出未来发展的广阔前景。在江门职业技术学院,陈岸明实地调研了江门职院与华为合作共建ICT学院项目,深入工信部智能家电校企协同就业创业创新示范基地、5G+联合创新实验室、HarmonyOS实训室等察看创新成果转化、校企合作、人才培养等情况,强调学校要进一步深化产教融合、校企合作,强化服务地方经济社会发展意识,紧扣江门产业体系、企业发展需求,科学设置专业,加强学科建设。在人才岛科技产业园,陈岸明现场观摩电商直播带货,走访了广州数字直播电商、AI电商产业园、广东启行航空、零号高速电摩等企业。他要求,直播电商要坚持守正创新,结合“百千万工程”

实施,做好江门“土特产”文章,赋能农文旅融合发展;要求产业园积极引进培育微电子、AI算力、无人驾驶、游艇、低空经济等新技术、新经济、新业态。随后,陈岸明主持召开了座谈会,市滨江新区党工委汇报了江门人才岛开发建设工作情况,五邑大学、江门职业技术学院、广东邮电职业技术学院、江门市技师学院、华为公司分别汇报参与人才岛开发建设工作情况。他对近年来参与江门人才岛建设、付出辛勤努力、强化服务地方经济社会发展意识,对江门人才岛三年来积极化解历史问题、开拓创新建设取得阶段性成果给予充分肯定,指出市委、市政府高度重视江门人才岛开发建设并寄予厚望。陈岸明指出,江门人才岛基础设施日臻完善,开发建设步入了新的发展阶

段。市滨江新区管委会、蓬江区要根据新发展阶段需要,调整完善人才岛整体发展规划,科学划分功能区,推动人才岛纳入江门国家高新区,统筹好人才岛与荷塘镇联动发展。要以产业为核心推动人才岛开发建设,积极布局培育新兴产业和未来产业,加强与华为等国内著名科技企业合作,努力把人才岛打造成中试基地。要连片开展厂房升级改造,依法依规保护好岛上的山体,打造城市生态绿带,提升城市景观度。要围绕产业链布局创新链人才链,发挥高校、企业等智力资源优势,紧扣江门产业集群发展需要,建立多元化人才培养和招引机制,把人才岛建设成为青年人才集聚的活力之城。市领导蔡德威、郑晓毅,五邑大学副校长陈廷根、江门职业技术学院党委书记张忠林等参加调研。

下转 A03版

新通道 新气象

□江门日报记者 皇智尧

今年6月30日,举世瞩目的大湾区超级工程——深中通道建成通车,让深圳与中山直接“牵手”,打通了珠江口A字形交通网络的关键一横。通车100天,深中通道总车流约890万辆次,从旅游到投资,从服务业到制造业,人流滚滚的背后,珠江口东西两岸正加速融合。如果说在深中通道中江门是间接受益者,那么在即将建成通车的黄茅海跨海通道中,江门将会是直接受益者。黄茅海跨海通道东起珠海市金湾区平沙镇,向西跨越黄茅海水域,经江门市赤溪镇,终点位于江门市台山市斗山镇。项目全长31公里,其中跨海段约14公里。届时,香港到江门的车程只需1个小时。黄茅海跨海通道建成通车后,将改变粤西沿海地区与粤港澳大湾区核心区通道偏少的现状,与港珠澳大桥、深中通道、南沙大桥、虎门大桥等一起,共同组成大湾区跨海跨江通道群。

黄茅海跨海通道通车在即,珠江口西岸加速融湾 这一次,江门是主角

这一次,江门是主角。

打开珠江西岸融湾新格局

一座飞架黄茅海,将会带来怎样的格局改变?把视角看向整个粤港澳大湾区,深中通道完成了珠江口“A”字形交通网络骨架的关键一“横”,让珠江口东西两岸的“深莞惠”与“珠中江”两大城市群实现了跨海直连,缩短了时空距离,让人流、物流、资金流、信息流更加畅通。途经中开高速直通深中通道,江门最快可在一小时内直达深圳机场。向南,大湾区另一超大型交通工程——港珠澳大桥,串联起香港、澳门、珠海,运营6年至今,已成为港澳融入大湾区发展的“大型纽带”。如今,即将建成通车的黄茅海跨海通道,从地图上像是一座“缩小版”的港珠澳大桥,成为港珠澳大桥向西辐射的延伸。如果说港珠澳大桥是第一条连接粤港澳三地的纽带,那么黄茅海跨海通道将“承东启西”,成为打通珠西交通格局

的一个突破口,与港珠澳大桥、西部沿海高速共同构成“香港—珠海—江门—粤西”大通道,加快构建“一核一带一区”区域发展新格局。这意味着,深中通道与黄茅海跨海通道一东一南,成为补齐珠江西岸加速融湾的超级拼图,珠江东西两岸在更加深度紧密的协作中,将珠江口的核心影响力加快向珠江口西岸延伸,促进大湾区发展更加均衡,加速一体化进程。黄茅海跨海通道,打开了珠江西岸融湾的新格局,同样,也让江门站在了更加重要的位置。去年12月,《珠江口西岸都市圈发展规划》(以下简称《规划》)公布,包括珠海、中山、江门、阳江四市所辖行政区域,被规划打造成为粤港澳大湾区的重要增长极、具有全球影响力的先进装备制造基地、新时代高水平开放合作新高地、宜居宜业宜游的高质量发展区域。从珠江口西岸都市圈格局来看,黄茅海跨海通道直接连接珠海和江门,向西可辐射阳江,使得江门“承东启西”的

重要战略地位得到了进一步放大。从这个角度来看,黄茅海跨海通道一方面与深中通道等组成大湾区跨海跨江通道群,将加快大湾区一体化进程;另一方面,它使得江门成为大湾区发展效应完整辐射珠江口西岸都市圈的重要拼图——向东“牵手”珠海融湾,向西“拉近”阳江融湾,让大湾区影响力进一步向西延伸。大广海走向“台前”黄茅海跨海通道带来的大湾区发展新格局,江门不仅是“承东启西”的重要战略节点,更是其中的重要参与者。黄茅海跨海通道连通江门所在处,是规划面积3240平方公里的大广海经济区,是广东省最大的省级新区,相当于1.6个深圳,开发强度不到6%,有着无可替代的发展潜力和空间,而这也是江门参与粤港澳大湾区建设的其中一篇“重要文章”。

下转 A03版